זה מחנך!

לכבוד הרב שלמה אבינר, שלום וברכה

בעת הזאת, שבה מתקיימות בחינות כניסה לישיבות ולאולפנות לקראת השנה הבעל"ט, ברצוננו לספר לך סיפור אישי.

באחד מגיליונות של "באהבה ובאמונה" (מס' 344 ובספר "באהבה ובאמונה" ח"ג עמ' 130), כתבת מאמר שכותרתו: "אל תהיה אליטיסט". במאמר ענית לפנייה של אם, שסיפרה על הקשיים בקבלת בנה לישיבה תיכונית, הנדידה והחיפוש, ואי קבלת בנה לישיבות בשל ציוניו הבינוניים במתמטיקה ובגמרא. בתשובתך לאותה אם עודדת אותנו מאוד, כיוון שאנו נתקלנו בדיוק באותה בעיה.

בננו, שעלה אז מחט"ב לתיכון, עבר בחינות בארבע ישיבות בסביבות ירושלים בהרבה ישיבות תיכוניות. בננו, בעל קשיי למידה, טופל במשך כל השנים, קיבל חיזוקים גם מהבית וגם מבית הספר והשקענו בו מה שניתן. גידלנו ילד לתפארת, בעל מידת ענווה, דרך ארץ ויראת שמים, ועל כך תמיד קיבל תעודות הצטיינות בבית הספר. אולם, במקצועות הנלמדים היה מוגדר כבינוני ומטה למרות המוטיבציה הגדולה.

כשהגענו לשלב שבו צריך למצוא לו ישיבה תיכונית, נדדנו מישיבה לישיבה לבחינות ומכל הישיבות המוזכרות לעיל קיבלנו תשובה שלילית.

אינני יכולה לתאר לך את הבושה והעצב שהרגשנו, לא מבננו חלילה, אלא מהמערכת המתיימרת להיות ישיבות בעלות מוסר, דרך ארץ ויראת שמים. על אילו קריטריונים הם מתמקדים, על ציון במתמטיקה ואנגלית?!

וכך, בלא שנתקבל לשום ישיבה, וכבר עוד שבוע תחילת הלימודים - היינו חסרי אונים (לבננו לא גילינו שלא התקבל כדי שלא לפגוע בו רגשית.)

ואז באופן פתאומי, התקבל טלפון מיועצת הישיבה בה למד, שאמרה לנו כי בעקבות שינוי גישה והנחיה של הרב המנהיג הרוחני, הוחלט כי גם תלמידים בינוניים, שאין להם בעיות התנהגות, יתקבלו לשנה הבאה לישיבת והיא מבשרת לנו, כי בננו יוכל להמשיך וללמוד בישיבתם.

כיום, הבן לומד בישיבה, תלמיד כיתה י"א, ובזכות ההשקעה, הסובלנות, והדרך הייחודית של הישיבה, הוא ניגש לבגרויות וחווה הצלחות ב"ה. מה ששמענו מראש הישיבה השבוע גרם לנו אושר רב. בפגישתנו עם רב הישיבה אמר לנו הרב, שיש כמה תלמידים בישיבתו שהוא מרגיש צורך לקום בפניהם כשהם נכנסים לבית המדרש, ואחד מהם הוא בננו. הרב גם ביקש מאתנו שכשהבן יעמוד בע"ה בחופתו, הוא מבקש שלא נשכח להזמינו כדי שתהיה לו הזכות לעמוד לצדו.

לסיכום: אנחנו תוהים מה היה קורה אילו לא היה מתקבל ללימודים. לאן היה נופל? לצערנו, יש רבים וטובים שקשה להם לימודית, ויש כאלה שבעקבות אי קבלתם לישיבות, משוטטים ברחובות ומידרדרים. וכשם שכתבת אז במאמרך "זה הרמב"ם היה קשה בהבנה מאוד, שמעט רצון היה לו בלימוד וקראוהו בן הקצב".

מי יודע כמה רמב"מים לא היו מתקבלים היום בישיבות התיכוניות. ואלי מתוך זאת כדאי שהרב יחזור ויפרסם בעניין זה שוב על מנת לעודד ראשי ישיבות לשקול מחדש את הקריטריונים לקבלת תלמידים.              

בברכה ובהוקרה רבה

* כדאי למקבלי ההחלטות לעיין שוב בגיליונות אחרונים של "באהבה ובאמונה" (489 - 494) במאמריו של הרב אלישע אבינר הממצים היטב את נושא "האליטיזם בחינוך".

