הרב שלמה אבינר

"תמים תהיה עם ד' אלקיך"

סגולות אמת

פעמים רבות פונים אנשים אל רבנים בבקשת "סגולות" עבור חולה. מלבד פניה לרופא הם תרים אחר תחבולה רוחנית כלשהי,  או איזה פסוק, או  קמיע, ובלבד שיהיה שינוי. לצערנו, הם מחפשים לשווא דבר שאינו קיים.

"מה פתאום?!" יהיה מי שיזדעק, "הנה לדודה שלי לא היו ילדים, לקחה סגולה ועתה בנים סביב לשולחנה, ב"ה".

אך יש גם דודה אחרת, חשוכת ילדים, שלא לקחה סגולה ובכל זאת נולדו לה ילדים, כי עשרה אחוז מחשוכי ילדים זוכים בע"ה, לריפוי ספונטני, בלי שיודעים את הסיבה.

אי אפשר לבנות את החיים על יסוד סגולות! אם לאדם יש בעיות בתחום הכלכלי, הבריאותי המשפחתי - זאת התרופה: תשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזרה!

יתפלל לד', יאמר תהילים, יאמר בכוונה את התפילה הרגילה הנדפסת בסידור מראש עד סוף, גם זו התמסרות גדולה.

ויעשה תשובה! - איזו תשובה לעשות? אף זאת אנשים שואלים. האם להתפלל בכותל? - הכותל הוא בוודאי מקום קדוש, אך אדם צריך לעשות תשובה מהעבירות שלו, בין אדם לד', בין אדם לחברו.

יתן צדקה למסכנים ולעניים, ירבה בחסדים לכולם, לחברים ולשכנים, לקרובים ולרחוקים להורים ולילדים ולבן הזוג. תן כסף, תן עצה, תן זמן, תן כוח, בקר חולים, ועוד.

"ותשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזרה" - אלו הסגולות ואין צריך לחפש כל מיני דברים מוזרים. איפה מוזכרים כל הדברים המוזרים האלו? בתורה? בתנ"ך? במשנה? האם כתוב שכאשר לרבותינו הגדולים היו צרות, הם עשו סגולות, עם מזוזות וקמיעות. איפה שמענו על כך? לא בתורה, לא במשנה ולא בגמרא. אלא התפללו, עשו תשובה וחסדים. לא "יתכפר עון בית עלי בזבח ובמנחה עד עולם" (שמואל א ג יד); שואלים חז"ל, איך אביי ורבא שהיו מבית עלי האריכו ימים? רבא עסק בתורה וגם בגמילות חסדים. ל"תורת חיים ואהבת חסד" יש כוח להעביר רוע גזרה כה קשה שימותו צעירים. ודאי שלימוד תורה הוא סגולה אמיתית.

ועוד בעניין זה, על אושר בנישואים ובדיקת כתובות:

שאלה: אנו נשואים מספר שנים באושר, אבל בזמן האחרון הופיעו מתחים בינינו.  על פי עצת חברים, פנינו ל"מקובל" לבדיקת שטר הכתובה שלנו. אכן הוא קבע שיש אי התאמה בין שמותינו, שהיא אחראית לסכסוך בינינו, והודיענו שיש להחליף את שמותינו, לכתוב כתובה חדשה, ואז הכל יבוא על תיקונו.  בכל זאת יש לנו ספקות, כי כל זה נראה מוזר.

תשובה: אכן, כל זה הבל ורעות רוח, שקר וכזב, לא היה ולא נברא. מעולם לא שמענו על שיטה כזאת לעשות שלום בין איש לאישתו ולפתור בעיות.  חפשו בתורה ובנביאים, במשנה ובגמרא, ברמב"ם ובשולחן ערוך, אצל רבותינו הראשונים והאחרונים ולא תמצאו רמז לזה, וכבר התריעו רבני ישראל  הגדולים, כגון הראשון לציון הרב בקשי דורון והגאון ר' שמואל הלוי וואזנר, שיש להתרחק מדרך זו.

ודאי שהכתובה צריכה להיות כשרה, ולכן יש מקום לבדיקה, וכמובן, אם היא פסולה יש לכתוב חדשה, אך גם במקרה כזה, אין להיחפז להחליף שמות ואף תיתכן בזה בעיה הלכתית כי בכתובה צריכים להופיע השמות הקבועים של בני הזוג ולא שמות חדשים שזה עתה נבדו מן הלב. ועל כל פנים אין לכשרות הכתובה או לשמות בני הזוג שום שייכות למאורעות החיים.

לצערנו, יש הרבה יהודים תמימים שנפתים להאמין בבדיות אלה ותולים בהן ישועה, במקום לטפל באופן רציני ואמיתי בבעיות נישואים, על ידי שיחות או סיוע של יועץ נישואים. אך יש גרוע מזה, והם קוראי כתוּבּות נוכלים שסוחטים ממון רב מהפונים אליהם ומנצלים באופן אכזרי את מצוקתם.  יש שנותנים עצות רפואיות לחולים מסוכנים, בלי שיש להם כל הכשרה רפואית, ובכך מחמירים את מצבם.  יש שמתיימרים לדעת על פי החזות החיצונית של האותיות את העבר ההוה והעתיד, מאיימים באסונות נוראים שאורבים לבני הזוג וגם מציעים פתרון תמורת אלפי שקלים ואפילו מיליונים. יש מקרים שבהם בני הזוג חיו בשלום, אך התפתו בעצת אחיתופל לפנות אל בודק מזוזות, שהודיע להם סופית כי אינם מתאימים  עקב שמותיהם, או הודיע נחרצות שאחד מבני הזוג בגד בזולתו, על אף כל הכחשותיו, ולבסוף התגרשו.  יש לדעת פעם ולתמיד, שהכתובה היא שטר הקובע את חובות הבעל כלפי אישתו, בעיקר החובות הממוניים, ולכן הוא בהחלט חשוב מאוד, אך אין לו כח מיסטי של שינוי עתידות.  פנו אל תלמידי חכמים אמיתיים ולא אל מקובלים מזויפים.  אם אתם חולים, פנו לרופאים, ואם אתם מסוכסכים, פנו ליועצי נישואין. ואם נפשכם נוטה לדרך רוחנית, אז תשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזרה.

