הרב שלמה אבינר

שיח לוחמים

ליקוטים מתוך 'שיח לוחמים', ראיונות עם בני הקיבוצים, אחרי מלחמת ששת הימים. הליקוטים מתוך העיבוד לעברית קלה של המחלקה לחינוך ולתרבות תורניים בגולה.

"עם שלם יוצא למלחמה, שקט ורציני, בהרגשה שהוא מוכן לכל" (11).

"היתה לנו הרגשה שהביצוע הטוב והנכון של תפקידנו  יהיה בשבילנו גם הדרך להגשים את הרעיון הציוני" (13).

"אכלתי עם מישהו ארוחת ערב והוא שאל אותי: 

· מה יהיה?

· יהיה טוב, עניתי
· מה? אתה באמת מאמין בזה?
· אני באמת מאמין" (15).
"הרגשנו שאנחנו הולכים להילחם על עניין צודק. כולנו הגענו ליחידה בהרגשה שאנחנו הולכים להגן על המדינה" (18).

"ביחידה היו הרבה אנשים מבוגרים, בעלי משפחות, הורים לילדים. אנשים אלה חשבו בוודאי על המחיר שיהיו חייבים לשלם בעד המלחמה" (21).

"אני בטוח שננצח, כי אין לנו ברירה" (21).

"ידעתי שכל זמן שאני בחזית, אני נמצא בחברה טובה ואין לי מה לדאוג" (25).

"הרגשתנו היתה שכאשר נלחמים על משהו, שהוא מעבר לך עצמך, ומעבר לחיים, אין כוח בעולם שאי אפשר להתגבר עליו" (25).

"בדרך כלל אתה פוחד עד הכדור הראשון. אחר כך, אתה כבר שקוע בקרב, ואין לך זמן לחשוב" (32).

"מה זה להתגבר על הפחד? זה לא להיות היסטרי, ולהיות מסוגל לחשוב בשקט גם תחת אש. לי כמפקד, היו הרבה דאגות. הייתי צריך לדאוג לחיילים. הדאגה והאחריות מכריחות אותי לשכוח את הפחד ולעשות מה שאתה צריך לעשות" (32).

"כאשר אני קורא עכשיו בעיתון את סיפורי הגבורה, אני חושב שגם ביחידה שלנו היו גיבורים, אבל לא חשבנו שיש בזה משהו מיוחד" (34).

"ניצחנו מפני שהמפקדים הלכו ראשונים. איך אתה יכול בכלל להגיד לחייל ללכת לפניך?" (35).

"החיילים מאמינים בי. הם מאמינים שאוביל אותם בקרב, בדרך שיהיו מינימום נפגעים" (35).

"הייתי צריך לצאת ראשון מאחורי מחסה ולרוץ בשטח פתוח, זרוע מוקשים... ולרוץ ראשון, קצת פחות נעים מאשר לרוץ אחרי מישהו... והאש היתה נוראה" (37).

"אבל לרגע אחד לא היתה מחשבה על נסיגה. אינני גיבור גדול ואינני אמיץ. אבל אם צריך לעשות - עושים! זהו" (38).

"רבים מאנשי הפלוגה נפגעו כאשר קמו לטפל בפצועים או להוציא את ההרוגים" (38).

"חיילים פשוטים עשו מעשים גדולים והתנהגו באופן יוצא מן הכלל" (38).

"הרבה חיילים סיפרו שאחד הדברים שנתן להם את הביטחון, היה הקול השקט שבו נתנו המפקדים את הפקודות בזמן הקרב גם תחת האש הקשה ביותר" (38-39). 

לא יכולתי להוריד את הראש כשראיתי את המח"ט יושב במשך הקרב זקוף בזחל"ם שלו... הדבר הזה נתן לי את האומץ לרוץ בין כלי הרכב חשוף לאש האויב" (41).

"החברים בצבא, זה יותר מחברים בבית, זה יותר מידידות, זה יותר מאחים. אני יודע שאם אצא לפעולה ויקרה לי משהו, יהיו החברים שעל ידי מוכנים לתת למעני בדיוק מה שאני מוכן לתת למענם... הכל. זאת ההרגשה הטובה ביותר שיכולה להיות לחייל בצבא. הוא יודע שיש על ידו אנשים המוכנים לתת את חייהם" (43).

"מפקד הטנק חושף בזמן הקרב את חצי גופו העליון מחוץ לטנק גם אם הוא יודע יפה שמסוכן מאד לעמוד כך" (46).

"אתה נפגש עם אותם האנשים בכל שנה. אלה הם בעלי משפחות והורים לילדים... זה עושה את העניין הצבאי להרבה יותר אנושי" (47).

"אנחנו לא צבא כיבוש. אצלנו הצבא הוא למעשה העם. לכל אחד בצבא יש אחריות לאומית. החייל שלנו לא יכול להגיד: שלחו אותי, או: אמרו לי לעשות זאת" (79).

"העובדה המרכזית היא שזוהי מלחמה, ובמלחמה אתה צריך להרוג ולהרוס את האויב. כל הדברים האחרים, הלוחצים לכולנו על הנשמה, הם תוצאה של המלחמה" (82).

"זה מתחיל מהעניין הציוני בכלל, שובו של העם היהודי לארץ... אילו החלטנו שלא... היינו צריכים להמשיך לשבת בגולה, עד שהיו שוחטים אותנו שם, ואיש לא קם להגן עלינו בשום מקום. אסור לשכוח זאת" (84).

"נלחמנו על חיינו, ואדם הנלחם על חייו עושה זאת בכל דבר שבא לידיו" (86).

"כשהיינו בעזה וראיתי שאנחנו מנצחים במלחמה, הושבתי את כל המחלקה ואמרתי לאחד הבחורים שלנו לקרוא בספר יהושע את הפרק של עכן. אם משהו השפיע על המחלקה לא לקחת שלל, הרי זה אותו הפרק" (89).

"למחלקה שלנו היה מפקד דתי. כאשר הוא ראה שחיילים אספו מן הכפר שטיחים וחפצים אחרים, אסף את כל הפלוגה והתחיל לקרוא פסוקים מהתנ"ך... אחרי המקרה הזה, לא נגע עוד איש מהפלוגה בשלל" (90).

"אנחנו דור ההורים, נתנו במלחמה הזאת יותר מאשר את עצמנו. קל לתת את עצמך... נתנו את הדבר הכי יקר, ולא רק מפני שאלה הבנים שלנו, אלא גם מפני שבהם היתה כל התקווה שלנו: הם דור ההמשך למפעל שלנו" (95).

"הרגשנו רגש גאווה על שחינכנו דור היכול לעשות דבר כזה. זה אולי הפיצוי על שאנחנו כבר איננו משתתפים אישית במלחמה" (95).

"אחרי המלחמה שאלתי את הבנים: האם הרגשתם שהיינו אתכם בשדה הקרב? ... זהו אולי 'הנשק הסודי' שלנו, שכל העולם כה רוצה לדעת מהו - הקשר בין החזית והעורף, והקשר בין אבות לבנים" (96).

כשעברנו בימי המלחמה במקומות יישוב, היו האנשים פותחים את הדלתות של האוטובוסים, קופצים אלינו ומחבקים אותנו. ממש לא נתנו לנו לזוז" (100).

"היתה הרגשה שאינך יחיד. לא הרגיש אף אחד שהנה הוא נלחם ואחרים רוקדים. הרגשנו שכולנו שותפים למאבק ושותפים לגורל אחד. לחיילים היה נעים מאד להרגיש שסומכים עליהם ושמאמינים בהם. הדבר העלה מאד את המוראל בצבא" (102).

"וכשאתה מגיע הביתה - והנה אתה גיבור גדול... וניצחת... וניצחנו... וכל השמחה הזאת" (109).

"המלחמה הזאת לא דוחפת אותי לומר: 'חטוף ואכול', אלא להפך: 'חיה על פי ערכים, וחיה את העיקר. כל הדברים האחרים אינם חשובים'. ואם חשבתי פעם אחרת או ניסיתי לשקר לעצמי בעניינים אלה - אני חושב שאני חזק יותר היום, ולא אנסה עוד לרמות את עצמי" (114).
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