ויקרא
(לרגל ז' באדר) "ישמח משה במתנת חלקו, כי עבד נאמן קראת לו..." משרת הנהגת הציבור נקראת עבדות מצד התוכן החמרי של צרכי הציבור, ונקראת גם שררות, מצד עול התורה והמצוות המוטל עליו בזה שהוא תפארת מן האדם. ומשה רבנו ע"ה צדקת ד' עשה, לקרבם לעבודת ד' ביראה ודבקות התורה והמצוות, ומשפטיו עם ישראל בעניינים הנוגעים לצרכי גופם. ע"כ ישמח משה במתנת חלקו, כי עבד נאמן קראת לו... להוריד המן... וכליל תפארת בראשו נתת לו, בשררות התורה ועבודת הקודש ללמד העם דעת ד'.
(עולת ראיה ב, קו)
נכון לעכשיו / הרב דב ביגון

מלחמה לד' בעמלק מדֹר דֹר

לא רק "בימי מרדכי ואסתר בשושן הבירה עמד עליהם המן הרשע וביקש להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים מנער ועד זקן טף ונשים" (מתוך התפילה), אלא בכל דוד ודור עומדים עלינו "הָמָנים" ומבקשים להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים. רק לפני דור קם גדול הצוררים שבכל הדורות, היטלר ימח שמו וזכרו, ומימש את תוכניותיו העמלקיות וגרם לשואה הנוראה שבה רצח במיתות משונות  ואכזריות שליש מעמנו.
גם בימים אלו ממש, קמים עלינו אויבינו מסביב, מתכננים ומצטיידים בנשק להשמדה המונית בצורת פצצות אטום, נשק כימי וביולוגי במטרה להשמידנו, לא יקום ולא יהיה. גם מדינות המערב שהיו שותפות במידה כלשהי לשואה הנוראה לא למדו לקח ומוסר וממשיכות לתמוך בגלוי ובסתר באויבי ישראל הרוצים להשמידנו.
נכון לעכשיו, לא רק האויבים מסביבנו יש להם שאיפה עמלקית וממשיכים במחשבותיו, תוכניותיו ומעשיו של המן הרשע, אלא גם האויבים בתוך ארץ חיינו, גם הם מטרתם להשמידנו אלא שהם באים בטענה שקרית שכל רצונם הוא רק לקבל לידם מדינה וכל "הסכסוך" בין היהודים לערבים הוא כביכול רק על אדמה. הם לא הראשונים. כבר קדמו להם הכנענים. "וישמע הכנעני מלך ערד וישב הנגב כי בא ישראל דרך האתרים וילחם בישראל" (במדבר כא. א).
רש"י מסביר שעמלקים התחפשו לכנענים: דיברו כנענית אבל באמת היו עמלקים. טענתם - 'אנו כנענים והארץ שלנו' – בשקר יסודה. שאיפתם האמיתית היא עמלקית, דהיינו להשמיד ולאבד את עם ישראל בלי קשר לארץ, כשם שעשה זאת עמלק כאשר התנפל עלינו בתחילת דרכנו ממצרים. כך גם בימינו, לצערנו חלק ממנהיגינו עדיין לא פתחו את עיניהם להבין שה"סכסוך" והמלחמה בינינו היא לא רק על אדמה אלא גם על הנשמה. אבל אנו יודעים שבסופה של מלחמה זו, עם ישראל ינצח בעזרת השם. כפי שהובטח לנו מאז ומקדם "כי יד על כס יה  מלחמה לה' בעמלק מדֹר דֹר" (שמות יז) כי נשבע הקב"ה שאין שמו שלם ואין כסאו שלם. עד שימחה את זכר עמלק (רש"י שם).
מהמצפה לישועה השלמה
הרב שלמה אבינר

משלוח מנות נוצרי?!
שאלה: האם מותר לקבל משלוח מנות וכן קמחא דפסחא מהארגון "קרן לידידות"? הרי ידידות היא דבר טוב ונעים.
תשובה: ידידות בינינו, כן. אך האם ידעת שהשם המלא באנגלית הוא 'הקרן הבינלאומית לידידות בין נוצרים ויהודים', וכך מצוין באתר שלהם, ובארץ הסוו את השותפות הזאת? למה לדעתך זה הוסתר?
האם ידעת שמימון הקרן בא מנוצרים אוונגליסטים המאמינים בהתנצרות הקולקטיבית של עם ישראל? בכלל, האם אתה יודע שתרגום המילה היוונית אוונגליסט הוא: אדם שמחויב על פי אמונתו להפיץ את הבשורה ולהמיר דתו של זולתו?
האם אתה יודע שבמשך הדורות הנוצרים רצחו אותנו, רדפו אותנו, עינו אותנו, גירשו אותנו, ורצו להכריח אותנו במסע צלב אכזרי להתנצר – ועתה הם פיתחו שיטה חדשה "מסע צלב הכסף", לחלק לנו מאות מיליונים של דולרים כדי לרכוש את אמוננו, לפרוץ את מחסום ההרתעה היהודי מפני הנצרות, ליצור לגיטימציה, ולהכשיר מקדם פעולות מיסיון?
האם אתה יודע שרבנים גדולים אסרו לקבל כסף מהקרן לידידות: הגר"א שפירא, הגר"מ אליהו, הגר"ע יוסף, הגרי"ש אלישיב הגר"נ קרליץ, הגרש"ז אוירבך, הגר"ש הכהן קוק, הגרמ"ד טנדלר, הגר"ד ליאור, הגר"צ דרורי, בית דין העדה החרדית, בית דין חב"ד ועוד ועוד?
האם ידעת שהגר"א שפירא והגר"מ אליהו כתבו שהקרן מסייעת לדבר עברה ולעבודה זרה במסווה על עזרה לזולת? שהגר"ש אוירבך כתב שזה חילול השם נורא, קרוב לאביזריהו דע"ז כאשר מתייקר שם אלילים? שהב"ד של העדה החרדית אסר משום הכשרת הקרקע למיסיון?
האם ידעת שהיהודי שעומד בראש הקרן כתב בספרו "המסע – הביתה" ע' 204: "מבחינתי ישו הוא יהודי שהביא ישועה לגויים" - "זה בדיוק מה שהפכתי להיות... יהודי למען ישו". "That is exactly what I have become… a jew for jesus"
הידעת שראש העיר ירושלים לופוליאנסקי סירב לקבל כסף מהקרן?
הידעת שהקרן – ועוד ארגונים דומים – משקיעים מיליונים בארץ כדי לחדור לקהילה ולציבור ולהגביר השפעתם, למשל מתן 180 מיליון דולר לסוכנות היהודית וקבלת מושב לנציג נוצרי להנהלת הסוכנות (הנהלה יהודית נוצרית!)?
הידעת שהמן רצה להרוג את גופותינו והנצרות מבקשת להרוג את נשמותינו – ואתה עדיין שואל אם לקבל משלוח מנות?!
הידעת שפרעה רצה לשעבד אותנו גופנית ושהנצרות רוצה לשעבד את נשמותינו, ואתה עדיין שואל אם לקבל קמחא דפסחא?!
חומר מעודכן באתר "שפה ברורה":
http://www.safabrura.022.co.il/BRPortal/br/P102.jsp?arc=62048&kw
