Глава Шмини
27 Адар бет 5784г.
Во имя благополучия и победы наших воинов, возвращения пленных и исцеления раненных.


Во имя памяти о Любе бат Михаэль из семьи Гинзбург (Лейзерсон-Мешков) и ради возвышения ее души. 
Неустанный борец за алию русскоговорящего еврейства, целостность земли Израиля и раскрытие чистого света Торы и пророков. 
Ушла из жизни 9 Тевета (день окончания пророчества в период второго Храма) 5782 г.


Запрещено ли приближаться?

Завершение создания Мишкана. Семь дней собирали и разбирали этот переносной Храм пустыни, как в какой-то школе инженеров. Моше в основном производил все работы сам. И вот – восьмой день, решающий – все должно начать работать. А как работать? Самое главное Божественное присутствие – явные признаки того, что Бог здесь – должны проявиться в Шатре: облако, стоящее над Шатром вертикально, Божественный свет и просто ощущение, что человек стоит перед Богом. 
И вот как это было… Заранее можно сказать, что величайшее событие – возвращение Божественного присутствия впервые в полной мере после греха золотого тельца было омрачено трагедией.   

Трагедия в самый великий день

«И было на восьмой день…И поднял Аарон руки свои (повернувшись) к народу, и благословил его. И сошел (с жертвенника) после принесения жертвы грехоочистительной, и всесожжения, и жертвы мирной. И вошли Моше и Аарон в Шатер откровения, и вышли и благословили народ. И явилась слава Бога всему народу: и вышел огонь от Бога, и сжег (жертвы) на жертвеннике всесожжений… И увидел весь народ, и возликовал, и пал на лицо свое. И взяли Надав и Авиу, сыновья Аарона, каждый совок свой, и положили в них огонь. И возложили на него воскурения. И принесли перед Богом огонь чужой, (такой) какой Он не велел им (вносить в Мишкан). И вышел огонь от Бога, и поразил их. И умерли они перед Богом» (Ваикра, 9:5 – 10:3). 

Причина смерть праведников

Сыновья Аарона – праведные люди, всем сердцем стремившиеся к Всевышнему. Все, чего они хотели, – это зайти в Мишкан и принести воскурения, чтобы ощутить Его присутствие. Так почему же они погибли? 
Сказано: «И говорил Бог Моше по смерти двух сыновей Аарона, когда они приблизились к Богу и умерли…» (Ваикра, 16:1). Иными словами, причиной смерти Надава и Авиу стала попытка подняться на пророческий уровень, принеся воскурения на золотом жертвеннике. До этого у них был пророческий опыт, и духовный мир притягивал их к себе, как это бывает со всеми, кто пережил Божественное откровение хотя бы раз в жизни.
Но несмотря на то, что в этом стихе причина указана однозначно: «приблизились к Богу», раби Акива настаивал на том, что сыновья Аарона погибли из-за ошибки в исполнении заповеди, а не от непосредственного приближения к Богу, входу в Мишкан с целью ощутить Его присутствие. 
Он опирался на то, что сказано в книге Бемидбар: «И умерли Надав и Авиу перед Богом, когда приблизили огонь чужой к Богу в пустыне Синай...» (3:4). А вот и еще раз подчеркивается: «И умерли Надав и Авиу перед Богом, когда приблизили огонь чужой к Богу...» (Бемидбар, 26:61). 
Сказано: "Умерли перед Богом". А это означает, что не были оттолкнуты Богом, и само их приближение, как таковое, стремление ощутить Божественное присутствие, было угодно Небесам.
А разве может быть иначе? Человек стремится к Богу – не прекрасно ли это? 

Доказательство раби Акива

«Два раза сказано, – утверждал раби Акива, – что причиной стал чужой огонь». Но не само приближение к Богу!
Как огонь может быть чужим? 
Внесли в Мишкан не тот огонь. 
В день освящения Мишкана на жертвенник, стоявший в его дворе, сошел огонь с Небес и сжег жертвы, принесенные Аароном. И именно от сгоревших дров под жертвами следовало взять угли, чтобы воскурить пахучие травы внутри шатра собрания на Небесном огне. А Надав и Авиу развели костер своими руками, так как решили не пользоваться даром Небес. Чудо было для Моше и Аарона, для них сошел огонь. А мы возьмем угли от огня, разведенного нашими руками, высыпем на них пахучие травы в Мишкане и благодаря нашему огню раскроется Божественный свет еще большей силы. 
Проявление гордыни там, где человеку следует лишь исполнять волю Бога, стало причиной их гибели. Да, хотели приблизиться к Богу, но собственное  "я" поставили на первое место, перед Его желанием.  
Раби Элазар бен Азарья придерживался другого мнения: «Надав и Авиу были достойны наказания и за то, что приблизили чужой огонь, и за то, что приблизились к Всевышнему» (Сифра, Ахарей мот, 1). Иными словами, он считал, что после греха золотого тельца к Всевышнему могли приближаться только Моше и Аарон. Поэтому Надав и Авиу не были «желанными гостями» и могли войти в Мишкан только как посланники Аарона. А они и не подумали спросить у него. Получается как-то так: "Кто их приглашал без искупления и очищения. На них ведь тоже была вина: Аарон попытался остановить создание золотого тельца, а они не сделали ничего для этого. А то, что они не взяли огонь, сошедший с Небес, лишь усугубило их вину". 
Однако раби Акива считал, что у Всевышнего нет нежеланных гостей, даже, если они не свободны от греха, и приближение к Нему в любое время есть цель жизни человека. А кто согрешил – само приближение очистит его. Ведь грех отдаляет от Бога, а стремление приблизиться к Нему и есть раскаяние и очищение от любого греха. 
А почему же наказание пришло за чужой огонь? Что скажет раби Акива? Скажет так: "
 Наказаны за желание приблизиться, но приблизиться не настолько, чтобы подчинить себя полностью воле Бога, Его мудрости и любви к человеку. Желание приближаться, но свое "я" поставить на первое место, а волю Бога – на второе.  Т.е. наказаны за недостаточность желания приблизиться к Богу: "Хотим, но только вот эдак, чтобы как мы, а как Бог хочет – не хотим". 

Раби Акива спорил со всеми: приближение к Юогу всегда желанно к Богу

Относительно того, за что были наказаны Надав и Авиу раби Акива спорил и с Раби Элиэзэром. А раби Элиэзер, объясняя слова «умерли перед Богом», сказал: «Души Надава и Авиу оставили их тела в Мишкане, там они должны были и упасть замертво, но ангел Бога вытолкнул их тела, пока они еще стояли на ногах, во двор. А оттуда их вынесли левиты». 
А раби Акива утверждал, что никто их не выталкивал, так как это указывало бы на то, что они изначально были нежеланными гостями перед лицом Бога, а такого не бывает. Умерли в Мишкане, и Бог не выбросил их тела наружу. Приближение их угодно, а вот воскурение – нет" (Сифра, Шмини). 

Почему так упорствовал раби Акива

Раби Акива не случайно отстаивал свое мнение. Он считал, что и после разрушения Второго Храма, Бог не оттолкнул сыновей Израиля. Разгневался, наказал, но постоянно желает их приближения к Себе. А как это – приближение к Богу? Что это значит? Прежде всего, Бог желание, чтобы не прерывался Его диалог с сыновьями Израиля, чтобы в народе были пророки.  И чтобы в народе сохранилось живое ощущение близости Бога к человеку. Пусть не везде, пусть не всегда, но, чтобы оно не исчезло совсем. 
Раби Акива опасался, что люди после разрушения иудаизм превратится в набор правил, которых придерживаются по привычке. Без живого ощущения близости Бога к человеку в момент исполнения заповеди, в момент изучения Торы и молитвы. 
Ведь если не стремиться к такому ощущению, то оно и не возникнет никогда. 
Какой-то мертвый мир: делай действия, ничего не стремись понять, не стремись почувствовать. Делай действия без стремления приблизиться к Богу, к живому ощущению Его присутствия, потому что Он не хочет, чтобы ты понимал, чтобы ты чувствовал! 
Невозможно жить с таким ощущением. И для того, чтобы показать сыновьям Израиля, что ворота, ведущие к Богу, не закрыты, он сам поднимался на уровень, близкий к пророческому. 
Ему открывались картины, похожие на те, которые видел пророк Йехезкель. 
И о нем говорится: «Раби Акива входил в духовные сферы с миром и возвращался с миром» (Хагига, 12б). 
Духовный Храм для Раби Акива не был разрушен. Разрушен физический, а духовный – нет. 
И раби Акива хотел, чтобы все могли войти в духовный Храм в тот период, когда физический лежит в развалинах. 

Вывод раби Акива

Сыновья Израиля желанны перед лицом Бога всегда! И главная задача человека – искать пути приближения к Богу, даже когда кажется, что ворота в Небесный Храм закрыты. 
Он был единственным среди всех мудрецов Торы своего поколения, кто утверждал, что Бог всегда ждет приближения сыновей Израиля, ждет, когда они найдут путь в Небесный Храм. Сейчас ждет, а не будет ждать через четыреста лет. Люди не погибают из-за приближения к Богу. Из-за гордыни в момент приближения к Богу – да, но не из-за самого приближения к Богу. Отбрось гордыню и иди к Нему в любое время. 

