הרב שלמה אבינר

אסתר

התענית נקראת על שמה של אסתר, והמגילה נקראת על שמה של אסתר. נשים חייבות  במקרא מגילה שאף הן היו באותו הנס, מה שהראשונים מסבירים בשני אופנים: א. הנשים היו בכלל הגזרה. ב. הנס נעשה על ידי אישה.

נוצר מצב נורא של גזרה להרוג ולאבד את כל היהודים ביום אחד, טרגדיה לכאורה ללא מוצא. וההצלה היתה בעזרת אישה צדיקה וביישנית, אבל חכמה ונחושה. שתקנית מזרע שתקנים שאחזו בפלך השתיקה - שאול שנחבא אל הכלים ודבר המלוכה לא הגיד, בנימין שלא סיפר לשון הרע על מכירת יוסף ורחל ששתקה ומסרה את הסימנים לאחותה.

מופלא הוא הוויתור של רחל אמנו, שהיתה בצל וחזרה לתוך הצל. הפגישה הראשונה שלה עם יעקב אבינו היתה מלווה בבכי, כי היה בה יסוד שברירי וחולף, וחז"ל אומרים שראתה ברוח קודשה שלא תיקבר אתו. כבר בהתחלה חשה את סופה שתידחה הצדה. וכן אמרה: "הבה לי בנים ואם אין מתה אנוכי", ובמדרש, שניבאה שתמות בקרוב ורצתה ילדים לפני כן.

אסתר היתה מלכה של רגע כמו יוסף. היא לכאורה מלכה מכובדת אבל באמת מסרה את נפשה, על אף היותה בטוחה במעמדה. "כאשר אבדתי, אבדתי" ואת מאמר מרדכי היא עושה בסיכון חייה. סיכנה גופה וגם נשמתה להיות שקועה בזוהמא של המלך אחשורוש, אליו הלכה ביוזמתה. שנים רבות היתה שבויה באותו ארמון מלא עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים.

אבל גם שם היא נשארה בקדושתה וברוח קדשה, ודומה בזה לכלל ישראל, שגם אם חטאנו ונרדמנו מן המצוות, נשארה בנו הסגולה הפנימית, "כולך יפה רעייתי ומום אין בך" "בתולה ואיש לא ידעה". אסתר יתומה שבויה בתוך הקליפות, אבל נשארה בטהרתה העליונה, בבחינת שכינתא בגלותא. ועיקר הנס נעשה על ידה.

הרב שלמה אבינר

כנוס את כל היהודים

זאת התנועה שלנו, תנועת ההתחברות, תנועה חדשה-ישנה, ככל שרבים יתגייסו אליה, היא תביא יותר ברכה ומהפכה.

תנועה ההתחברות נוסעת בכביש עוקף תקשורת, עוקף פוליטיקה, עוקף הפגנות, עוקף מחאות בוטות, עוקף אמירות מסוימות, עוקף מאזן אימה של: אם לי רע גם לך יהיה רע, עוקף את ה'נגד'. התחברות היא 'בעד', בעד אחדות האומה מעל הכל. התחברות היא נגד מנצחים ומנוצחים, היא בעד שכולנו מנצחים ואף אחד אינו מנוצח, היא בעד הליכה מבית לבית, ומלב אל לב. 

בתנועתנו, אנו רגילים לומר ששמחים אנו להיות יחד בארצנו, שמחים שיש לנו מדינה וצבא. שמחים על מה שיש ומתוך כך שואפים להרבה יותר: שיהיה כבוד לעבודה ולא למוסרה לזרים, שתהיה תשוקה להחזיק בארצנו ולא למסור ממנה לזרים; להיות חייל זה כבוד, ולהיות חייל קרבי  זה כבוד גדול; חינוך טוב עם לב, עם אמונה ועם מידות טובות; החלטות בתי משפטו טבעיות, ישרות ואמיתיות; נוער ישר וטוב בלי אלימות, אלכוהול, שחיתות וסמים; ביטחון בארץ בלי כניעה לטרור; טלוויזיה נקיה ואומנות עדינה; משפחות מאושרות ללא נשים מוכות או מושפלות; נישואים כשרים, צנועים ונאמנים; משפחות ברוכות ילדים; כבוד השבת ולא בילוי קניות ושלילת חופש לעובדים; מדיניות רווחה רחבה בה תיעלם כל מצוקתם הכלכלית של אחינו.

כל כך הרבה שאיפות, איך נצליח? לשם כך נדבר יחד, נתחבר יחד. רחוק מזרקורי התקשורת.

זה הכלל, "את אחי אנוכי מבקש". ניפגש, לא כדי להשיג משהו, אלא כדי להיפגש, כי אנשים אחים אנחנו, וכך נשיג את הכל.

