
הרב שלמה אבינר

האויב הנוצרי

יש לנו חשבון ארוך עם הנצרות, חשבון מלא דם. הנצרות היא ששפכה הכי הרבה דם יהודי בכל ההסטוריה - הן על ידי נוצרים אדוקים, נוצרים פחות אדוקים, ואנשים ספוגים תרבות נוצרית. השואה יצאה מידי גרמנים שמעולם לא הכחישו את נוצריותם.

הנוצרים הוציאו עלינו חוזה לחסל אותנו בחרב או בכל דרך אפשרית. אך למה? מה עשינו להם? 

אלא שהנוצרים טוענים שהם עם ישראל האמתי. היה ניסיון שאנו נהיה עם ישראל, אך לשיטתם הוא נכשל, ולכן הוחלפנו על ידי עם ישראל חדש: אנו רק עם ישראל בבשר, אך הם עם ישראל ברוח, עם ישראל האמתי, VERUS ISRAEL.  אנו עם ישראל הישן, איננו אלא פסולת הסטורית האמורה להיעלם כליל. 

אבל על אפם ועל חמתם, איננו נעלמים אלא טוענים שאנו עם ישראל. לכן הם עושים הכל לעזור לנו להיעלם: פוגרומים, אינקוויזיציה והתנצרות בכוח. יהודים שסירבו להתנצר, נזרקו לאש, בטניהם רוטשו, הוכו עד מוות, הוטבעו ונחנקו, בנות נאנסו, כספים נחמסו - על ידי דת המכנה עצמה 'דת האהבה'. זו דת שמלמדת שאם קיבלת סטירה, תגיש גם את הלחי השניה, אך בפועל היא שהִכּתה אותנו ללא הפוגה, וגרוע מזה, הוחלפנו, שהרי אנו מיותרים, לכן עלינו לחדול, כלומר או להתנצר או להיעלם. 

אך אנו עם עקשן ואיננו נעלמים. לנוכח זאת, הנצרות פיתחה עוד תיאוריה: לא נורא אם העם הזה נשאר, העיקר שיהיה בשפל המדרגה. בהיותו עם מסכן ומושפל, הריהו אנדרטה חיה-מתה המכריזה לכל שהנצרות דיברה אמת שהרי 'עם ישראל החדש האמתי' הוא חשוב, ומונה מאות מיליונים, מיליארד וחצי, לעומת היהודים שהם  אפרורית של מסכנים עניים ומרודים. אדרבה, שיישארו כך לנצח בתור הוכחה מעולה. כך כותב הפילוסוף הדתי הנוצרי פסקל, שגם היה מתימטיקאי ידוע.

בסך הכל, יש שלוש ברירות: להיעלם, להתנצר או לפחות להיות מושפל בגלות, יהודי נרדף, יהודי בודד ונודד. לאור זאת רדפו אותנו עד חרמה והציקו לנו עד מוות.

לעומתם, הסכסוך הערבי הוא זניח. בהעדרותנו הם התרגלו לגור בארצנו, לכן פיתחו אמביציה שלטונית. זהו סכסוך טריטוריאלי. אך המאבק עם הנצרות, אינו על אדמה אלא על העיקרון, על המהות - מיהו עם ישראל. זה - אנחנו או הם. כך מתנהלת הנצרות באותו משולש גיהנומי: לרצוח, לנצר, להשפיל!

 אבל הנה חלה תקלה בתוכניתם. חזנו לארצנו וקמה מדינת ישראל! הנביאים ניבאו שעם ישראל יחזור לארצו, ומי הוא עם ישראל לפי הנוצרים? הם! אך הם לא חזרו אלא אנחנו חזרנו. תקלה נוראה! בשלהי השואה, האפיפיור פנה לכל המנהיגים הנוצרים בעולם למנוע בכל תוקף את הקמת מדינת ישראל, כי בכך תלוי כל גורלה של הנצרות, ולא רק של כסאו שלו.

אכן נבואת הנביאים מתקיימת בנו. אנחנו כבר לא היהודי הנודד, היהודי הבודד, אנו עם מכובד היושב בארצו. כבר אי אפשר לתת לנו סטירות לחי כי צה"ל יודע להחזיר בכפליים - אלו שיתנו לנו סטירה על הלחי האחת, יקבלו שתי סטירות על שתי הלחיים, למען יראו וייראו ולא יזידון עוד.

חל שיבוש בתוכניתם, אך התעשתו מהר: אמנם קמה מדינה אך ודאי היא תתפרק ואנו נסייע לה להתפרק, בעזרת יצירת אי-יציבות.

עד כאן האסכולה הקתולית. לעומתה, הרשעות הפרוטסטנטית טוענת: אין דחיפות בעניין, שיחזרו לארצם, יבנו את מדינתם ואפילו את בית המקדש, וכאשר יסיימו את העבודה כולם יתנצרו. וזה יהיה אירוע מכובד מאוד.

כמובן גם עתה, יש להתאמץ לנצר יהודים. הרי כבר אי אפשר להורגם, כי יש להם צבא. גם להשפילם נעשה קשה מאד. אך עדיין אפשר לנצרם, ובזה עסוקים הפרוטסטנטים בעולם כולו ובמיוחד במדינת ישראל. תקציב המיסיון בארץ ישראל, מיליוני דולרים, הוא פי שניים מאשר בכל המדינות האחרות גם יחד.

בעיניהם, לנצר יהודי זו הצלחה גדולה, אך לנצר בארץ ישראל, זהו הדבר החשוב ביותר. כך עם ישראל יכלה. יש בארצנו מיסיונרים לרוב. 8000 במשרה מלאה ובמשכורת, ועוד רבים למחצה, לשליש ולרביע, ומתנדבים לעת מצוא כמה עשרות אלפים. כל אלה פועלים בשקט ובערמה, חכמים הם להרע.

הם מאתרים יהודי במצב כלכלי קשה, נותנים לו כסף בלי לדבר על נצרות, וכן עוד פעם ועוד פעם. כך קושרים קשרים ואחרי שנה-שנתיים מתחילים לדבר על דתם. כך הם פועלים במרץ בלתי נלאה, כאשר מטרתם היא לנצר את כל עם ישראל.

כמובן, אל דאגה, היה לא תהיה. אך גם את העשרות שהם מצליחים לנצר כל הזמן - הרי זה אסון. צריך לעמוד על המשמר ולהילחם נגד בושה וחרפה זו. 

יש כת נוצרית המכנה עצמה 'עדי JEHOVA' המחלקת כסף וחומר קריאה הנראה תמים: "עם ישראל - מהו?", "יהדות מהי?", משיח מהו?", עליו מצוירים מגן דוד, מנורה ושאר סמלים יהודיים. והם חודרים לאטם לתוך העולם היהודי.

כל המיסיונרים האלה למיניהם נטפלים ליהודים במצוקה: מצוקה כלכלית, מצוקה נפשית, מצוקה בין איש לאשתו, מצוקה בחינוך ילדים. הם מדברים אל לבם ולאט לאט מחדירים את ארסם. 

ויש גרועים יותר: "יהודים למען ישו", שחלק מהם אכן יהודים שהתנצרו. הם חובשים כיפה, מדברים עברית ומתגייסים לצבא. גם ילדיהם מיסיונרים, הילד חובש כיפה סרוגה, לומד בישיבה תיכונית והולך לבני עקיבא, אך הוא מיסיונר, וכן הבת באולפנא. הם הולכים לבית כנסת, לבושים כמו כולם, מתפללים כמו כולם, אינם חושפים עצמם. נותנים שיעור בתנ"ך שנראה רגיל לחלוטין, אך במשך הזמן מטפטפים לאט על נצרות. הם מונים כ-5000 וגרים בכל מקום, גם בהתנחלויות. במדרחוב בירושלים תוכלו לראות לעתים במוצאי שבת חסידי ברסלב שרוקדים ושרים. לא! הם מיסיונרים מחופשים. יש גם חסידי ברסלב אמתיים שעוברים שם, ובתמימותם נופלים בפח ושרים ומנגנים אתם.

יש מהם מחופשים לחסידי ברסלב, יש המחופשים ללאומים דתיים, ויש המחופשים לחרדים. עוברים מבית לבית בשכונות חרדיות ומחלקים כסף כאילו בשם ארגון חסד, חוזרים פעם אחר פעם וטווים את קורי עכביש שלהם.

כל כך הרבה הציקו לנו במהלך הדורות ועדיין הם ממשיכים לנסות לשכנע שיש אדם שהוא אל, הוא אל-אדם, שלושה-שהם-אחד, אחד שהוא שלושה. כבר שמענו על כל אלה, מול המוקד שמענו כאשר אמרו לנו: הצטרפו לדת הנוצרים או נזרוק אתכם לאש! וענינו: "שמע ישראל ד' אלהינו ד' אחד!". אז אולי עתה יניחו לנו וירפו מאתנו.

לא! הם אינם מפסיקים. הם נמצאים במדינת ישראל וצדים נשמות עשוקות. קונים אותן בכסף ואחר כך מנצרים אותן, מטבילים אותן בכנרת או בבריכה של בית המלון.

יש לפקוח עין ולהילחם נגדם. ארגון 'יד לאחים', לוחם זה עשרות שנים נגד המיסיון, אך אין זה תפקידם של 'יד לאחים' בלבד! זהו תפקידם של כל היהודים, דתיים וחילוניים, ימניים ושמאלניים, אשכנזים וספרדים, למנוע את המלאכה הבזויה והמתועבת הזאת, שהם מעיזים לבוא בתוך ארצנו לנצר אותנו. 

גם בחוץ לארץ הם פועלים, אך היהודים שם פיתחו רגישות וזהירות. יש להם חושים ואנטנות והם יודעים להבחין. פה בארצנו קשה להבחין. ישובים להם שני צעירים בפינת רחוב בתל אביב ושרים שירים ישראליים ופסוקים, עם גיטרות - כיצד תדע שהם מיסיונרים?! הם מחלקים חינם חוברות יפות על יהדות, ורק לבסוף מוזכר ישו הנוצרי.

עלינו להישמר ולהיזהר, לפתח מודעות. הם פועלים רבות גם בקרב העולים החדשים מרוסיה, וחלק מהם בעצמם נוצרים שעלו בחסות חוק השבות.

לכן בל נשכח שהנצרות היא האויב הראשי שלנו לאורך כל ההיסטוריה. הערבים המרצחים השפלים הנם זוטרים לעומתם. גם הנשק הערבי הוא נשק נוצרי. ערבים אינם יודעים לייצר נשק. כבר ארבע מאות שנה הם דורכים על המקום מבחינה תרבותית, מדעית וטכנולוגית. הם אינם יודעים לייצר נשק, לכן אם הנוצרים לא ימכרו להם, יהיה שלום. השלום הנכסף יופיע באופן טבעי. אך הנוצרים מוכרים להם ומלמדים אותם כיצד להשתמש. הם הם האויב הראשי שלנו מדור דור. 

הרמב"ם כותב שהתורה היא כולה מלחמה נגד האלילות (מורה נבוכים ג כט). הנצרות היא אלילות המחופשת לתנ"ך (אורות עמ' לד). היא אלילית מבפנים, יהודית מבחוץ. "אין יותר יהודי, אין יותר יווני", אמר פאולוס. אפשר להיות יהודי ויווני גם יחד: יווני אלילי מבפנים ויהודי מבחוץ. לכן מלחמתנו נגד הנצרות היא אותה המלחמה שנגד האלילות. אך הרבה יותר מסובכת ומתוחכמת.

לא מקרה הוא שבספר 'אורות', ספרו הגדול של מרן הרב קוק על תחיית האומה, שיבת ציון, בניין הארץ, המאמר 'ישראל ותחייתו', מרבה לדבר על הנצרות, ההפך שלנו, ועל הנזק העצום שהם מסבים לאנושות. והתשובה להם היא "ישראל ותחייתו". גם בשביל זה אנחנו קמים לתחיה, ב"ה, ב'אורות התחיה'. אנו שבים לארצנו ומתחזקים בעצמנו וגם נגדם.

חזק חזק ונתחזק.
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