הרב שלמה אבינר
האופורטוניזם ההלכתי
אופורטוניזם הלכתי, זהו צמד מילים הגונז בחובו סתירה פנימית. כי מהו אופורטוניזם? בדיקה מה מצליח, מה מוצא חן, מה פופולארי. אבל הלכה היא אלהית, נצחית, מוחלטת, מסמרות נטועים. לכל אדם יש מטרות, יש אידיאלים. אך מה יעשה כאשר הם מתנפצים אל סלע המציאות? מציע האופורטוניזם: פשוט מאוד, ניצול מרבי של הזדמנויות, תוך כדי ויתור או שינוי של המטרה הראשונית לפי מה שנוח להשגה. יש לשנות את הנאמנות לעקרונותינו, לפי סיכויי ההצלחה המשתנים.

 לפי זה, כאשר יש סתירה בין הלכה לבין המציאות, האופורטוניזם ההלכתי יאמר: המציאות קובעת, ויש להתאים אליה את ההלכה. כמובן, יש בזה אי נעימות בולטת, יש גם ההמון התמים שעלול לתמוה, לכן יש שיטות מתוחכמות של התאמה פורמלית. הכופרים שבאוניברסיטה טוענים שכך נהגו התנאים. למשל, היה נראה להם שדין בן סורר ומורה אינו הומני, אבד עליו הכלח, יש לשנותו, לכן המציאו תנאי ששני ההורים צריכים להיות דומים בדיוק במראה ובקומה מה שכמובן בלתי אפשרי, ובכך נטרלו באופן אלגנטי את אותה הלכה. אותם כופרים סוברים שכך עוללו האמוראים לתנאים וכן הלאה, ד' ירחם עליהם.
כך האופורטוניזם ההלכתי משנה את הנאמנות להלכות התורה לפי סיכויי ההצלחה המשתנים, כלומר לפי התמיכה העממית. כך עסקים פועלים: שינויי עמדות בעקבות יחסי כוח וסקרי דעת קהל.
זה קצת מזכיר את פרשת רחמים כלנתר חבר סיעת הפועמ"ז בתשט"ז בעיריית ירושלים, כאשר פעלה להדיח את ראש העיר בגלל תמיכתו בהקמת בית כנסת רפורמי. אז כלנתר הפך עורו ותמך בהצעה, תמורת מינויו לסגן ראש העיר וממונה בענייני דת. כדי למנוע כלנתריזם, חוקק שחבר כנסת חייב לפרוש מהכנסת לפני שייבחר לסיעה חדשה.
דוגמא של אופורטוניזם דתי: רבים היושבים בציון אינם אוהבים גיור הכולל קבלת מצוות. לכן יש לשנות את הגדרתו: שייכות לאומית. די ב'עמך עמי' בלי 'אלהייך אלהי'. כמובן, זה לא רק שינוי בהגדרת הגיור, זה שינוי בהגדרת העם.
דוגמא ב: עובדה שבנות רבות מתגייסות לצבא בניגוד לפסיקת הרבנות הראשית. הפתרון פשוט: פסיקה חדשה שמותר.
דוגמא ג: יש בתרבות המודרנית הרבה זוהמה, אבל דעת הקהל אוהבת אותה על דמה ועל פרשה. לכן יש לפסוק שהכול מותרין לך, הכל שרויין לך, מלבד כמה תיקונים קוסמטיים בתור עלי תאנה. כל סרט וכל ספר מעניין, מותר הוא כי זו רק תרבות, גם אם יש בה קצת כפירה, קצת לשון הרע, קצת גילוי עריות, כי סך הכול זה בטל ברוב. לא נורא.
אבל אנחנו, תלמידי משה רבנו, כאשר יש סתירה בין המציאות וההלכה, אומרים: ד' קובע! וזאת למה? כי ד' גם קובע את הטבע האלהי של הנשמה. ומה שנמצא בהלכה באותיות כתובות, נמצא בתוכיות הוויתנו באותיות נשמה. ישראל ואורייתא חד. אכן, זה מושג רוחני ועל כן מי שאינו מעמיק באמונה, מסתכן באופורטוניזם הלכתי.
בוודאי, איני כותב זאת עבור אופורטוניסטים הלכתייים. הם לא יבינו כי יחשבו שעושים קידוש השם. אני כותב בשבילי, בשבילנו, כדי שלא נתבלבל.
משה רבנו קבור בגיא מול בית פעור, הוא הניגוד לבית פעור ולכל צחנה גם אם היא עטופה בצעיפי נימוסים. לא כל אנפין שווים (ע' עולת ראיה ב קעז).
מרן הרב קוק מביא את דברי הזוהר: סטרא אחרא שרי (מתחיל) בחיבורא וסיים (ומסיים) בפירודא. וסטרא דקדושה שרי בפירודא וסיים באיחודא (אורות הקודש ב תמ-תמא וכן א טו). אי אפשר להדביק יחד הפכים.
משל למה הדבר דומה האופורטוניזם ההלכתי? לתקופת ספינות המפרשים. היו בין יורדי הים אשר שהו בנמל, ללא יעד מחייב, אלא הוא השתנה לפי הרוח הנושבת. הם הפליגו לכיוון שנשבה הרוח. 
ואנו מפליגים לכיוון "רוחי אשר עליך ודברי אשר שמתי בפיך, לא ימושו מפיך ומפי זרעך ומפי זרע זרעך, אמר ד', מעתה ועד עולם".

* בעניין  דברי ההספד לרב נויבירט זצ"ל שהתפרסמו באהבה ובאמונה,קראתי שמנמל מרסיי  הפליגה

אוניה בשם ביריה בשבת פרשת שלח לך תש"ו עם 1000 מעפילים מהם 300 צעירים

וצעירות יראי שמים. הם הפליגו בשבת והוקרא להם מכתבו של הרב הרצוג זצ"ל

המתיר זאת. הנימוק היה שבשבת הייתה פחות שמירה והיתה זו הפלגה לא לגאלית

בעיני השלטונות ובוודאי בעיני הבריטים. מסתבר שהרב נויבירט הפליג באותה

הפלגה או בהפלגה סמוכה ומחוסר מידע חשב שהדבר נבע חלילה מזלזול בקדושת

השבת. וברוך השם שאנו זוכים לגלות  זכותן של ישראל.י"ק
